

Investițiile și creșterea producției de cărbune

Mină cu o tectonică deosebită față de celelalte unități ale CMVJ, Lonea extrage cărbune prin mijloace clasice, abataje cameră și frontale cu susținere individuală sub tavan de rezistență. În asemenea condiții randamentele sînt mai mici. Iată de ce asigurarea liniei de front active este o problemă mereu actuală la Lonea. Ea cade, în primul rînd, în seamă sectorului de investiții, condus de ing. Ion Burdea. „Pot spune că toate lucrările noastre sînt avansate față de grafice. Avem formații compacte, stabile. La noi, oamenii se stabilizează mai greu, dar, odată intrați în formațiile de lucru, își văd de treabă, pentru că realizează cîștiguri bune”.

Facem o radiografie a activității sectorului. Evident, începem cu lucrarea cea mai importantă — deschiderea orizontului 300, blocurile 3—4 din puțul orb numărul 13. Aici lucrează două formații în contrafront, Traian Botar și Ștefan Geangă. Această lucrare, aflată în avans față de grafice, se va termina pînă la sfîrșitul anului și va deschide în adîncime capacitățile de producție din blocul 3, stratele 3 și 5, sectorul IV. Botar lucrează în galeria direcțională, folosește mașina de încălcat și armază definitiv în TII cu bandajare totală metalică. Realizează în medie 35 ml pe lună. Geangă „bate” un plan înclinat, în profil dublu, săpat de sus în jos, de la orizontul 350 la 300. Are deja 200 de metri realizați și mai are 60 pînă să ajungă la bază cu armare definitivă, inclusiv montarea transportorului. Apoi se va trece la realizarea circuitului și a silozului colector cu capacități de 500 de tone pînă la primul producător sectorului pentru două schimburi. Toate aceste lucrări se finalizează pînă în decembrie 1990, asigurînd un avans de 13 luni față de nivelul de coborîre a exploantării.

În același scop se execută și alte lucrări de formații consacrate în investiții: Botog Franciso — finalizarea puțului colector principal între orizonturile 350 și 410, care va fi ter-

minat în luna mai, pentru ca la 1 iunie extracția sectorului III să poată fi coborîtă la nivelul orizontului de bază. Se vor închide, astfel, o serie de lucrări miniere vechi, presionate și se va realiza un nou circuit de aeraj. Brigada lui Dumitru Acasandrei, specializată în lucrări deosebite, lucrează la complexul de adîncime a puțului auxiliar Lonea II, orizonturile 400—0, la finalizarea zidului frontal din casa de mașini ce va fi echipată cu o mașină de extracție din import care pînă acum a mai fost montată în Valea Jiului doar la suprafață. Trebuie relevat faptul că lucrările de betonare a sălii mașinii de extracție sînt complet mecanizate, formația inscriindu-se în avans față de graficele stabilite.

Faptul că toate lucrările de investiții sînt în avans asigură crearea condițiilor necesare ca extracția de cărbune la mina Lonea să intre mai devreme în zone deschise unde vor executa lucrări de pregătire care să contribuie la creșterea producției.

Simion POP

Greva parțială la I.U.M.P.

După ce săptămîna trecută a fost declarată grevă de avertisment (în stil japonez), ieri, la ora 10, a fost declarată grevă efectivă de către salariații secției Mecanic șef de la I.U.M.P.

Revendicările oamenilor, încă de la prima grevă de avertisment au fost: schimbarea locului de muncă al ing. Gh. Marcu și schimbarea din funcție a inginerului șef, Vulpe Nicușor.

Prima revendicare a fost rezolvată imediat. Cea de-a doua a întîrziat să fie rezolvată. Deși s-a luat legătura cu centrala de la Timișoara (CIUMMID), de către sindicatul liber, care și-a însușit revendicarea

salariaților, totuși a fost nevoie de timp pentru consultarea oamenilor din celelalte secții în vederea schimbării inginerului șef. După cum ne-a asigurat consiliul sindicatelor libere, în cursul zilei de ieri a fost finalizată petiția, urmînd ca un imputernicit al centralei, solicitat să vină la I.U.M.P., să autentifice această schimbare dorită de oameni. Pînă la realizarea acestei dorințe greviștii au declarat că nu vor începe lucrul. Și un amănunt important: greva a fost declarată legal, fiind anunțată în termenul prevăzut de lege. (G.C.)

Spitalul municipal în suferință

Nu, nu este o figură de stil, ci adevărul adevărat: Spitalul municipal suferă sever din lipsa de personal medical. Cîteva argumente probează afirmația: în secția internă, la 100 de paturi se încalză cu un singur cadru medical în schimb; în secția III, Oficiul de bine pregătit ar fi asistența medicală și oricît de constiințioasă ar fi, dacă are de făcut 30 de injecții (nu 400 este paturii sînt) 1-ar trebui cam 150 de minute, adică două ore și jumătate. Evident, cele 6 ore la care trebuie să se injecteze antibioticele nu sînt nici pe departe respectate. Aceasta creează nemulțumiri, reclamații, stări de tensiune între bolnavi și personalul medical. Și pentru ce? Pentru că nu este acoperit necesarul de

cadru medical. Situația nu este mai bună nici la chirurgie, după cum bine se știe, secție de urgență. La 125 de paturi pe schimbul III sînt două cadre medicale. Și aceasta că față de 34 de cadre cît ar fi minimum necesar, sînt doar 23. Ele nu înțeles situația grea prin care trece spitalul și din respect pentru om, pentru sănătatea lui, au răspuns întotdeauna prompt solicitărilor. Așa se face că ficcare dintre cadrele medicale are acumulate peste 30 de zile libere pe care nu le-au efectuat. În obstetrică-ginecologie din 32 de posturi sînt acoperite 25 care trebuie să asigure supravegherea permanentă în sala de nașteri și îngrijirile în secție. Neurologia e și mai vitregită. Din șase posturi normale sînt acoperite 3. Ce se va

întimpla în perioada concediilor este lesne de înțeles: un schimb rămîne fără asistență medicală, ca să nu mai vorbim de zilele libere de care se beneficiază prin lege. Nici celelalte secții ale spitalului nu au o situație mai bună. Și, în această conjunctură — să-l spunem pe nume — precară, situația undeva foarte aproape de starea limită, Direcția sanitară a județului detașează 11 cadre medicale fără acordul conducerii Spitalului municipal Petroșani. Așa se face că din 461 de cadre medicale cît este normal, Direcția sanitară județeană a bugetat 401 (cu 60 mai puțin), din acestea sînt ocupate 375, în prezent lucrîndu-se cu aproximativ 130 de cadre medicale mai puțin.

Nici în ceea ce privește cadrele medicale de specia-

litate situația prezentă, dar mai ales cea de perspectivă apropiată nu este de loc roză. În general posturile sînt acoperite, dar cum? Sapte cadre se află la secundariat și e posibil să fie trimise în altă parte. În prelungiri peste vîrsta de pensionare se află șase medici. Dacă pleacă dr. Virgil Martin — șeful centrului de recoltare și conservare a sîngelui — centrul trebuie închis pentru că nu este un alt om pregătit, dacă pleacă dr. George Dîrlea spitalul rămîne fără medic specialist de medicina muncii. Spitalul nu mai are medic specialist endocrinolog și nici de fizio-

Simion POP

(Continuare în pag. a 2 a)

Zori noi

Cotidian independent al Văii Jiului

ANUL I, NR. 91

VINERI, 13 APRILIE 1990

4 PAGINI — 4 LEU



Ilustrată din Petroșani.

Foto: Adrian Dan PETRESCU

Garanția solidarității minerești

A fost constituită Federația Sindicatelor Miniere. Este rezultatul unor pregătiri intense, desfășurate timp de două luni pe multiple planuri și în pofida unor opreliști și diversiuni. Este totodată o garanție că solidaritatea minerilor țării în apărarea intereselor lor este asigurată, că ei dispun acum de o formă instituționalizată de participare la procesul de democratizare a țării.

Ce reprezintă constituirea federației pentru liderii sindicatelor, în ce văd ei menirea acestui organism profesional al minerilor? Consemnăm opiniile exprimate după încheierea conferinței: „Minerii au fost întotdeauna o forță, spunea ing. C. ILINESCU, de la IM Aninoasa. O primă menire a federației trebuie să fie relinoirea tradițiilor de luptă ale acestui puternic detașament muncitoresc. În noile condiții trebuie să învățăm să cerem și să obținem ceea ce ni se cuvine pe drept. Dar, trebuie să și dăm, în schimb și ceea ce ne cere țara. Guvernul ne-a satisfăcut revendicările. Să-l sprijinim și noi pentru a consolida libertățile democratice, climatul de liniște în țară”.

O altă opinie aparține tînărului lider al sindicatului minerilor din Uricani, sing. Victor BADIRCA: „Am făcut parte din comitetul de inițiativă pentru constituirea federației. Am luptat pentru o cauză: unitatea — forța minerilor din România. Cauza noastră pentru care ne-am străduit două luni a devenit realitate azi. Mă bucur că ne-am văzut visul împlinit. Acum să vedem federația la lucru. Consider că va fi la nivelul așteptărilor — o puternică forță de luptă pentru apărarea intereselor vitale ale minerilor din România”.

Un alt lider sindical, dl. Petru GHERMAN, de la IM Lupeni, ne spune: „Odată cu satisfacția pentru constituirea federației, un adevărat succes care reprezintă fructificarea eforturilor depuse de-a lungul

Ioan DUBEK

(Continuare în pag. a 3-a)

Ritmuri inegale în activitatea extractivă

Cîteva întreprinderi miniere din bazinul nostru carbonifer au pășit cu dreptul în al doilea trimestru al anului. Dar prea puține, mai puțin de jumătate. Este vorba de minele Lonea, Petrila, Petrila-Sud, Pașoeni, Uricani și Cîmpu lui Neag. Aceste unități, care și-au depășit producția programată de la începutul lunii aprilie, au totalizat un plus de peste 2600 tone de cărbune. Cele mai mari producții suplimentare le-au înregistrat minierii de la Petrila (622 tone), Uricani (716 tone) și Cîmpu lui Neag (563 tone).

Este un fapt pozitiv că avem, totuși, un număr de 6 întreprinderi cu producțiile depășite de la începutul acestei luni, dar sînt 6 din 13, cîte sînt la nivelul Văii Jiului. Celelalte 7 întreprinderi miniere au acumulat, însă, un minus care nu numai că a anihilat (la nivelul Văii Jiului), plusul celorlalte, 6, dar a adus sub producția programată și Combinatul, cu 11046 tone de cărbune. Dacă unele dintre a-

Dorin GHEȚA

• Continuare în pag. a 3-a

În ziarul de azi:

- Scrisoare de la o asociație de locatari: O măsură abuzivă ale cărei efecte le suportă populația. (În pag. a 2-a)
- Un pas mare spre democrație.
- Dialog despre intrajutorare.
- Poliția ne informează. (În pag. a 3-a)



— Facem un sondaj de opinie cu privire la alegeri. Desen de SZABO Zoltan

ESTE POSIBIL. Sintem informați de Oficiul PTRR Petroșani că din lipsă de bani la filiala Băncii Naționale este posibil să nu se plătească pensile ce trebuiau achitate sâmbătă, duminică și luni. Aceste plăți se vor efectua marți și miercuri, săptămâna următoare.

PESTE UN MILION ȘI JUMĂTATE... Creștinașca sărbătoare a Paștelui nu se poate închipui fără tradiționalele ouă roșii. Pentru a satisface nevoile justificate ale populației, de la Direcția comercială a municipiului, aflăm că prin unitățile rețelei comerciale au fost desfășurate de la începutul lunii aprilie peste un milion și 500 de mii ouă. După atâția ani, vom avea cu toții posibilitatea ca după înviere să ciocnim cu o uă roșie și să ne spunem „Hristos a înviat!”

FLORI. Și la flori au început plantările de primăvară: După cum ne informează doamna Crișan, responsabilă serelor din Petroșani, pe bulevardele reședinței de municipiu au fost plantate aproape 10.000 de flori — panseluțe, „nu mă uita” și nasturei — din cele 30.000 de

O măsură abuzivă ale cărei efecte le suportă populația

Scrisoarea de față, adresată primăriei și conducerii IGCL, se vrea expresia unei doleanțe a cetățenilor din cadrul asociației de locatari nr. 4, din strada Independenței Petroșani. Asociația noastră cuprinde 400 de apartamente cu o populație de 1300 de oameni, la care se mai adaugă un cămin micșorese cu 300 de locuri, un complex alimentară și unități ale cooperăției meșteșugărești.

Aceste imobile sînt deservite cu agent termic și apă caldă de la punctul termic nr. 5 din strada Independenței. Tocmai despre acest punct este vorba. În anul 1980, punctul termic nr. 5, care funcționa pînă atunci ca centrală termică pe bază de cărbune, a fost modificat pentru a funcționa pe bază de agent termic furnizat de Termocentrala Paroșeni. Tot atunci constructorul a delimitat corect capacitatea acestuia, în raport cu consumatorii. Timp de doi ani, adică pînă în anul 1982, acest punct termic a deservit satisfacător populația. Temperatura în apartamente se ridica la 20—24 grade, iar apa cal-

dă ajungea la toate nivelele blocurilor.

În anul 1982 cu aprobarea foștilor conducători, a consiliului popular și a IGCL, s-a luat o măsură arbitrară, în dauna intereselor populației. S-a desființat centrala termică de lângă ștrandul din Aeroport, dindu-i-se altă des-

Scrisoare de la o asociație de locatari

tinăție, iar consumatorii care au fost deserviți de către acest punct termic au fost racordați la punctul termic nr. 5. Este vorba de 700 de apartamente, un complex alimentară, o creșă și grădinița de copii. Prin această „modificare”, suprafața de radiație s-a dublat iar P.T. nr. 5 nu a mai putut face față cerințelor de încălzire și apă caldă pentru populație.

Menționăm că temperatura în apartamente pe ultimii 8 ani nu s-a ridicat niciodată la valori mai mari de 10—14 grade. Asociațiile de locatari nr.

4, 5A și 5B au întâmpinat mari greutăți și nu și-au mai putut onora obligațiile, populația fiind în permanență nemulțumită. La acestea se mai adaugă și costurile mari, percepute de IGCL care, în perioada de iarnă, se ridicau la 350—500 lei. Și pentru ce?

Referitor la pierderile de apă rece, la care s-a referit un articol din „Zori noi” din 30 martie, putem adăuga că în cazul asociației noastre se risipește apa caldă gata preparată între centrală și blocuri. Pierderi de zeci de mc pe care le plătesc locatarii.

În numele populației cerem, deci, ca punctul termic care a fost desființat să fie reamenajat, dotat cu instalația necesară și să se descongeseze P.T. nr. 5, pentru a putea satisface cerințele locatarilor. Punctul termic reutilizat să deservească și ștrandul din apropiere, care inițial a fost termoficat, dar la care s-a renunțat ulterior.

Solicităm primăriei să dispună ca IGCL să remedieze defecțiunile și să soluționeze doleanțele noastre justificate.

Din partea comitetului Asociației de locatari nr. 4
Mihai VIJLOVSCII

Spitalul municipal în suferință

(Urmare din pag. 1)

logie. La chirurgie este lipsă un chirurg de chirurgie generală, iar în prag de pensionare sînt trei medici. La Petroșani, zonă cu traumatologie ridicată, sînt 3 medici ortopezi și unul în pregătire, deci patru posturi în vreme ce la Hunedoara sînt 5 posturi. Aceasta duce la suprasolicitare — medicii fiind nevoiți să presteze serviciu atît în spital cu multe, foarte multe intervenții, cît și în policlinică. Ori, aceasta înseamnă uzura prematură, lucru sub tensiune. Sînt la Petroșani medici — și nu puțini, de aceea nu-i putem aminti pe toți — care consultă zilnic 60—70 și chiar 90 de bolnavi. Este clar pentru ori-

cine că în aceste condiții are de suferit calitatea actului medical. Apelul la înțelegere pe care am fost rugați să-l facem bolnavilor și aparținătorilor este de circumstanță și nu vizează fondul problemei. Nu ne îndoiim că va primi răspunsul convenit. Dar vor trebui să intervină cu fermitate Direcția sanitară a județului și Ministerul Sănătății pentru a readuce — și încă într-un timp cît mai scurt — Spitalul municipal (nici celelalte spitale din Valea Jiului nu stau mai bine) la linia de plutire.

Ne propunem ca într-un articol viitor să abordăm și alte implicații precum și unele căi posibile de urmat pentru rezolvarea lor.

Ce-ați vrut să îngrădiți?

Întrebarea o adresăm administrației Institutului de mine care a dispus montarea unui gard de plasă din sîrmă în spatele căminului nr. 3. Ce s-a intenționat? Blocarea drumului direct al studenților spre cantina restaurant, și al locatarilor blocurilor alăturate spre oraș? Inchiderea punctului gospodăresc de lângă căminul 3? (Nu era nevoie de atîția metri de gard). Sau interzicerea accesului studenților din căminul 4 și cel de familiști la punctul

gospodăresc. Ce se întimplă însă cu zona verde a blocurilor distrusă total de cei din căminele 4 și de familiști care au „bătut bulevard” peste tot ce a fost acolo. Anul trecut conducerea institutului a promis că închide cu gard și aceste cămine. Acum s-a răzgîndit? Ar cam trebui revăzute lucrurile pentru că așa cum sînt făcute încercă pe toată lumea și nu credem că aceasta a fost intenția. (S.P.)

Cotidiene

răsaduri pregătite pentru a fi plantate pe peluze și rondurile de pe arterele de circulație ale orașului. Totodată, în seră se află în pregătire încă un milion de răsaduri de diferite specii de flori pentru plantările din etapa a II-a, a sezonului estival.

EXCURSIE. Cu ocazia întîlnirii de fotbal din ediția precedentă a divizionului C, între echipele „Minerul” Lupeni și „Minerul” Moldova Nouă, pe 60 de minute din Lupeni au fost prezentați în confruntarea de pe stadionul din orașul de lângă Dunăre, pentru a-i susține echipa favorită. Excursia a fost organizată de comitetul sindicatului Unității IM Lupeni.

DE PAȘTE. Unitatea de patiserie 395 „Bulevard” oferă și ea cumpărătorilor de sărbătorirea Paștelui numeroase produse proprii. „Începînd de joi am pus în vânzare cozonaci cu rahat și cu mac, furseuri assortate, saieuri, foi de doboș, blaturi pentru tort”, ne-a spus Natalia Florea, șefa unității. Realizarea acestor produse nu va afecta punerea în vânzare cu consum pe loc a deliciioasei „Pizza”, a dulciurilor și răcoritoarelor. (SP)

PROIECȚII DE DIAPOZITIVE. Frumusețile noastre montane a fost tema proiectelor de diapozitive de la clubul sindicatelor din Lupeni, organizată de grupul de inițiativă pentru constituirea cercului de turism „Straja”. Au participat tineri și vîrstnici, pasionați ai drumetărilor montane.

SECȚIA ACR din Lupeni, recent înființată, face zilnic inserieri de membri activi și simpatizanți. Menționăm că atelierul secției este autorizat să execute revizii tehnice anuale.

ÎN TATRA. Clubul de turism montan „Flacăra regiunii” din Petroșani pregătește o excursie colectivă în munții Tatra — Cehoslovacia. Excursia a fost programată pentru 10—17 mai a.c.

Rubrică realizată de
Ioan DUBEN



Comerțul de stradă — între cerere și ofertă.
Foto: I. LICIU

AVEȚI CUVINTUL

De ce nu ne vin ziarele?

Ca orice om, m-am abonat la mai multe ziare la domiciliu. Rău este că nu le primesc pe toate. Am rugat factorița care servește cătunul nostru Bulzu să-mi aducă ziarele o dată pe săptămîna să nu-i fie greu să treacă în fiecare zi pe la noi. Nu le primesc nici așa. Femeia se plînge că nu poate face față. Po-

te o fi avînd multe trimiteri poștale și, într-adevăr, nu poate face față. Conducerea oficiului ar trebui să vadă despre ce-i vorba și să ne asigure ziarele la domiciliu că noi serviciul îl platim.

Petru FAGAȘ,
Uricani

Poșta redacției

MIRCEA CROITORU (?), Vuleam. Semnul întîlnirii din paranteză se datorează modului ilizibil în care v-ați semnat scrisoarea. În ce privește cele relatate, respectiv încredințarea conducătorului auto la

care vă referiți, vă recomandăm să vă adresați organelor competente să lămurască modul în care stau lucrurile. Evident, pentru asta trebuie să aveți dovezi certe, iar nu simple vorbe pe care nimănui nu le ia în seamă.

Gheorghe OLTEANU

Un pas mare spre democrație

Ascultînd, la deschiderea lucrărilor reuniunii de constituire a Federației Sindicatelor Miniere din România, darea de seamă, am avut impresia că ni se prezintă scenete dintr-un film palpitan. „Scenariștii” există în carne și osă. Sînt cei care ne vîd cu ochi buni constituirea sindicatelor, a ligilor minerilor și celorlalți salariați. Le vor, înă, așa cum cred ei: dirijate, coordonate (mai bine zis subordonate) Consiliului Național al Sindicatelor Libere care, de fapt, este vechiul UGSR. Retușat, fardat pe ici, pe colo, ca să apară ca o „emanație” a democrației. Cei din comitetul de inițiativă pentru constituirea federației au constatat în m e d i a t acest

lucru. Deșigur, la început s-a apelat, din partea domnilor ȱgeseriști, la vechile tertipuri. Domnul Ioan Napău, militant pentru realizarea, cu adevărat, a unității de acțiune a minerilor, i s-a promis marea cu sarea. Bani. Casă în București. Mașină la scară. Loc la facultate pentru copii... Om cu țigăle morală, dl. Napău a rezistat acestor ispite. Nu a acceptat să fie un Iuda. Și atunci au început presiunile. Telefoane cu amenințări, molestări. De vreo două ori, era cît pe-acel să fie arosat de mașini cu număr de București. Ciocolată oferită unor copii ai liderilor sindicali, în urma consumării căreia cei mici s-au ales cu infecții bucale.

Cine face aceste manevre? Nu-i greu de ghicit. Sînt cei care țîn, înă, „curelele-n mină”, gata să le monteze pentru a face „legătura” cu centrul. Modul în care s-a derulat conferința a însemnat un prim punct cîștigat de minerii, de cei dormici să creze un climat cu adevărat democratic în noile structuri organizatorice. Nu s-a mai procedat, ca altădată, la citirea dinainte a textelor și nelipsita formulă stereotipă „materialele v-au fost citite înainte, acum, în plen, sînt la dispoziție”. Statutul a fost dezbătut, aliniat cu aliniat. Fiecare punct de vedere a fost reținut. S-au făcut completări. Acolo unde ceva era în plus s-a

eliminat. Votul majorității a dat cîștig de cauză formei finale. Nu cred că undeva, prin sală, cineva să fi avut vreun moment de plictiseală. Cum de fapt acest sentiment nu l-a încercat nici unul din cei instalați în loja rezervată presei. Intervențiile participanților au fost la obiect. Nu s-a bătut apa-n piua. Toți cei ce muncesc în ramura minieră au nevoie de unitate. Și-au înfăptuit-o așa cum și-au dorit-o. Fără pirghii de comandă instalate la nivelul unei structuri revoluate, care încă nu-și dă seama că un lăsat în urmă „epoca de aur” și pe bijuteriul ei.

Legenda ouălor de Paști

Se zice că atunci cînd Domnul Hristos se afla răstignit, fiind batjocorit de vrăjmașii săi, la picioarele sfintei cruci sta Maica Precurată care, făcîndu-i se milă de suferințele Fiului său, a luat o coșareă și s-a dus la iudei care-l răstigneau cu ruga de a înceta a-L chinui.

Dar aceștia, neîndurați, în loc să o asculte și să le fie milă de suferințele Răstignitului, mai tare îl batjocoreau, iar în loc de apă L-au adăpat cu oțet.

Atunci Maica Domnului vîzînd împietrirea inimilor lor, a luat coșareă cu ouă și le-a pus la picioarele crucii, iar ea a început a plînge amar. Și sînd acolo coșareă și curgînd sînge din minile și picioarele Mintuitorului peste ouă, în scurtă vreme unele s-au împietrișat cu roșu, iar altele s-au înroșit cu totul cu sîngele cel dătător de viață veșnică.

Și privind Domnul Hristos la coșareă cu ouă și la cei de față la răstignirea Sa, a zis: „De acum înainte să faceți și voi ouă roșii și împietrișate întru aducerea aminte a răstignirii Mele, după cum și Maica Mea a făcut astăzi”.

Iar după ce a înviat Domnul și Mintuitorul nostru Hristos, Maica Domnului a fost cea dintîi care a făcut ouă roșii și împietrișate mergînd plină de bucurie cu dinsele pe stradă și fîcărula pe care îl înfîlnea îi dădea un ou roșu și-i spunea „Hristos a înviat”. Și de atunci s-au învățat oamenii a roși ouăle de Paști, a le împărți ca semn al bucuriei ce umple acum la acest mare praznic inimile tuturor credincioșilor chemați într-un glas a zice acum și în veeli de veci: Hristos a înviat”.

(După Simion Florea Marian, Sărbătorile la români, București, 1898)



Garanția solidarității minerești

(Urmare din pag. 1)

a două luni, a debaterilor aprinse, din timpul conferinței, trăiesc bucuria că de două zile, mina Lupeni dă carbune peste plan. Inginera Lazara POPESCU, reprezentanța sindicatului minerilor din bazinul Gorjului, o persoană

de care mulți petroșăneni își aduc aminte de pe vremea când era studenta Institutului de mine, opina: „Federația noastră înseamnă solidaritatea tuturor minerilor în apărarea intereselor fundamentale ale tuturor colectivelor miniere. Dar să nu uităm să fim solidari întotdeauna în grija noastră comună pen-

tru soarta țării, a acestei corăbii pe care ne aflăm și de care depinde soarta noastră a tuturor și care se cheamă România”. „Important este să privim înainte, opina minerul Lucian DORUC, ales în comitetul de coordonare al federației. Este bine să vom avea o lege a grevelor. Dar mai important so-

tețese să apară o nouă lege a sindicatelor, care să reglementeze în noile condiții, ale democrației, participarea sindicatelor la viața social-economică a țării”.

„Va fi greu? Cu siguranță, ca orice început, spunea în declarația rostită în încheierea conferinței proaspătul lider al federației, dl. Ioan NAPAU. A fost greu și până la constituirea federației noastre și vom avea greutăți și în continuare. Dar, prin unitatea forțelor nucleului ales în fruntea federației, prin respect reciproc și strădanii colective, sint convins că vom fi la înălțimea așteptărilor, a încrederii care ne-au acordat-o minerii țării”.

Opinii care, ca și cele exprimate în cadrul conferinței confirmă maturitate civică; răspundere față de interesele vitale fundamentale ale marelui detayament al minerilor, față de soarta economiei naționale.

dispoziție, contra cost, a tuturor materialelor funcționare necesare — sieri, Albituri — alte materiale anexe, catafale cu ornament la domiciliu sau în alt loc unde este depus decedatul. Se asigură, de asemenea, transportul decedatului de oriunde din localitate, inclusiv la cimitir și coborirea în criptă. Alt ajutor îl constituie prestația fanfarei pentru o cotizație de 3 lei lunar de persoană, adică 36 lei pe an.

— Ce doriți să mai relevați în final?

— Anul acesta vor fi pensionați mulți salariați. Celor aflați în preajma pensionării cit și tuturor salariaților din Petroșani care au depășit vârsta de 40 de ani le adresez invitația de a deveni membri ai asociației noastre, pentru a-și ușura situația materială în cazurile nedorite dar inevitabile relevate mai înainte. Doresc să precizez, de asemenea, că toți membrii asociației noastre pot să devină și membri ai Casei de Ajutor Reciproc a pensionarilor și să beneficieze de serviciile pe care această le oferă cu promptitudine.

Consemnal de
Toma ȚĂRĂCA

Dialog despre întraajutorare

L-am avut ca interlocutor într-un scurt dialog despre preocupările actuale și de perspectivă apropiată ale Asociației pensionarilor din Petroșani, pe domnul Petru Iacob, președintele asociației. Am notat:

— Rolul, atribuțiile asociației noastre în viața pensionarilor din Petroșani sint deosebit de importante. În primul rind pentru că noi sintem organizați într-o asociație obștească benevolă de întraajutorare. Membrii asociației depun în prezent o contribuție (cotizație) minimă lunară de 13 sau 25 lei, corespunzător reglementărilor statutare pentru cele două categorii, bani care sint păstrați, administrați de asociație și din care, în caz de nevoie (deces), se acordă membrilor de la categoria I, ajutoare cu 450—1320 lei mai mari față de contribuția depusă de fiecare, în raport cu vechimea. Spre exemplu. Un membru înscris la categoria I în 1965, a cotizat cu 4 lei pe lună adică 48 lei pe an. În 5 ani a avut o contribuție de 240 lei. Ajutorul acordat de asociație în acest caz a fost de 900 lei, cu 660 lei mai mult față de contribuția depusă. Același membru, în cazul unei vechimi de 20

de ani — cum au fost mulți —, a avut o contribuție de 1104 lei, iar ajutorul statutar primit a fost de 3000 lei, bu 1800 lei mai mare decit contribuția. Și așa putea continua exemplele. Mai relev doar un singur exemplu de la categoria a II-a, cu cotizația lunară de 25 lei de persoană. La o vechime de 11 ani, cotizația va fi de 3300 lei. Ajutorul în caz de nevoie (deces) este de 5000 lei, cu 1700 lei în plus. Iar dacă vechimea este de 24—25 de ani, contribuția va fi de 7500 lei, iar ajutorul de 10 000 lei, cu un plus de 2500 lei. Nicăieri, în țară, asociațiile pensionarilor nu asigură asemenea ajutoare.

— Există și alte forme de ajutor pe care asociațiile le acordă membrilor săi?

— În afară de bani, asociația mai vine în sprijinul familiei îndoliate, în momentul greu care trebuie depășit, cu unele servicii. Singurul document care trebuie prezentat de familie pentru a primi sprijinul asociației este carnetul de membru cu cotizația la zi. Serviciile asigurate: îndrumarea corectă a familiei asupra a ceea ce are de făcut pentru înmormintare, punerea la

Ritmuri inegale

(Urmare din pag. 1)

este întreprinderi se situează cu producția realizată la peste 90 la sută, proporția de îndeplinire — și acestea sint minele Dilja și Lupeni — altele, cele mai multe, sint sub acest procent. Cea mai precară poziție o are mina Livezeni. De necrezut, dar producția realizată aici nu se ridică nici măcar la 50 la sută din prevederile, la zi, ale lunii. Să ne fie iertată insistența, dar ca o între-

prindere — și încă una dintre întreprinderile mecanizate ale Văii Jiului — să realizeze doar 44,4 la sută din producția programată este inadmisibil. Singură această întreprindere minieră are, în cele 11 zile care au trecut din luna aprilie, un minus de 5335 tone de carbune. Este cazul ca o astfel de situație să fie curmată cit mai grabnic și nu numai la mina Livezeni, ci și la Aninoasa (minus 2830 tone) sau Vulcan (minus 2658 tone), ca

de altfel și la celelalte întreprinderi miniere care nu au realizat, pînă acum, producția programată.

Cărbunele nu-l dăm partidelor politice, indiferent de culoarea lor, ci țării. Intregulul popor, independent, libertății României. Sintem mindri că revoluția poporului a triumfat, dar numai bucuria și entuziasmul nu sint suficienți, dacă nu se dă cărbunele altfel de necesar consolidării euceririlor revoluționare.

Din nou despre rentabilitate Ce, cît, cu ce cheltuieli producem?

De mai bine de trei luni, economia națională beneficiază de o nouă orientare. Criteriul de bază al cotării rezultatelor muncii este, acum, rentabilitatea. Pe această temă am inițiat un dialog cu domnul inginer Dumitru Popescu din conducerea Brigăzii geologice Isroni.

— Domnule inginer, considerați ca secția este într-o situație critică?

— Nu totemai. Pe ansamblul întreprinderii sintem bine plasați, în comparație cu alte brigăzi. Cu un minus de numai 70 ml, pe luna martie, față de capacitate, putem afirma că sintem rentabili.

— Totuși circula zvonul unei iminente desființări a secției...

— Acesta provine din denaturarea unui alt aspect al problemei: fluctuația personalului. Cea mai grea lovitură a fost pentru noi pensionarea, într-o perioadă de timp relativ scurtă, a 18 dintre cei mai buni meseriași. La asta s-a adăugat acordarea celor două simbețe libere pe lună, astfel că, în prezent, nu putem acoperi cu personal toate locurile de muncă.

— Apreciați aceste măsuri ca nepopulare, sau rău gândite?

— Nu. Doar că ne-au găsit nepregătiți.

— Ați putea încadra alți tineri, dornici să îmbrățișeze această profesie de viitor?

— În această privință așteptările noastre nu s-au confirmat. Practic, nu există solicitanți.

— Ce măsuri preconizați?

— Probabil, vom reduce numărul formațiilor de lucru.

— N-ar fi mai bine să treceti o parte din personalul auxiliar — de care nu duceți lipsă — în domeniul direct productiv?

— Această soluție „cade” întrucît e vorba, în general, de femei, care nu pot lucra la sondă. Totuși vom opera niște reduceri. În cursul săptămîinii viitoare, o comisie din partea conducerii IPEGH — Deva va analiza activitatea celor vizate, pentru a stabili dacă fiecare are cu ce acoperi cele 8 ore, pentru care este plătit zilnic.

— O cauză des invocată a unor nerealizări este lanțul de avarii ce survin la utilaje. Se poate vorbi de o criză de mecanici?

— Nu. Plutește un semn de întrebare doar asupra competenței profesionale a unora dintre ei.

— Înainte de a ne despăși, domnule inginer ține să mai facă o precizare:

— Vorbînd despre rentabilitate, părerea noastră e că sintem dezavantajați, prin sistemul actual de acordare a creditelor și am căzut de acord cu sindicatul să avansăm o propunere, care include ideea unei autonomii parțiale.

Ștefan CIMPOI

POLIȚIA NE INFORMEAZĂ

DE LA UN PANTOF

Ospătarul Emil David, de la restaurantul HP, se uită lung la pantoful unui client. El știa de undeva. Pînă se întoarce de la bar și-a amintit: „E al lui Sorin” își zise (Sorin este lăcătușul hotelului respectiv Ioan Sorin Lupeanu). Il anunță pe acesta, a fost sesizată Poliția și...

Purtătorul pantofului era Baba Ion Alexandru, în vîrstă de 22 de ani, din Petrița, vagonetar în sectorul VII. Ii plăcea lui să se „învrtească” pe la HP. Mai o țigară străină, mai o bișniță. „Dacă nu curge, picură”. La Lupeanu fusese de mai multe ori. Acum știa că nu-i în hotel (unde locuiește) ci-i în foale de boală. După ce a băut la restaurant, „cu un coleg al tatălui său” și n-a mai avut bani, a plecat „să facă rost”. Baba și-a găsit un platband de metal, s-a dus în hotel, a forțat ușa camerei cunoscutului său și „și-a ghiftuit în liniște cu ce-a apucat sacoașă”: un radiocasetofon, o geacă de piele, ceas deșteptător, cutit de vînătoare, trusă cu medicamente, produse cosmetice și... pantofii cu pricina. Și acum regretă că i-a luat. Vineri a vîndut în piață „la cineva din Ae-

report” geaca și radiocasetofonul cu... 4000 de lei, pantofii i-a încălțat el, iar poliția l-a încălțat pe el. Celelalte lucruri au fost găsite acasă la percheziție. Acum așteaptă în arest judecarea după procedura de urgență. Ortacii să nu-l mai aștepte...

CALIFICARE

Tînărul de 18 ani Tînăveanu Dionisie Radu din Petroșani era (nu mai este) muncitor necalificat la AUTL unde putea învăța o meserie frumoasă. A preferat să se „califice” învățînd de la prietenul lui Bughe Marian, cum se „caută” în gențile femeilor. „Am urmărit fata din stația de autobuz. Mi-a spus cum să fac și ne-am urcat în autobuz. El în față, eu în spate. Cum era aglomerație, am deschis poșeta și i-am luat portmoneul... spune el”. Tînărul își ținea mîinile la spate. „De ce stai cu mîinile la spate?” a fost întrebare. Nu răspunde dar se întoarce și arată cătușele. Intr-adevăr așa a fost. A furat portmoneul fetei cu 1100 de lei și un calculator. Fata a simțit, s-a întors la el și i-a cerat portmoneul. Tînărul a protestat: „Cum îți permiți? Ce crezi că eu...?”. Au

sărit oamenii, l-au imobilizat și i-au găsit în buzunar obiectul furat. L-au dus la poliție. Acum așteaptă judecata după procedura de urgență. Păcat de părinții lui, oameni onești, muncitori.

NU-I PĂCAT?

În ziua aceea Handrie Dorel din Petrița era obosit. Mai și băuse „checeva” la bar, la „8x4” din Petroșani și, așa cum era, s-a dus la restaurantul „Central” să mai bea ceva și să... rănince. N-a fost servit imediat, pentru că la ora prinzului restaurantul e foarte aglomerat. I-a sărit țandăra și a început să strige, să injure. Consumatorii l-au scos afară. Dar nu s-a cumințit. A revenit, a trîntit o farfurie pe o masă de s-a imprăștiat în tot localul, a lovit oameni în vîrstă, a bruscat o ospătară. Pînă la urmă a fost imobilizat de cetățeni, chemată poliția și trimis la rîcoare. Acum regretă. „Pentru 63 de lei pagubă, și pentru tinerețea lui e păcat” (E născut în 1966). Așa este. Dar tot altul de adevărat este că huliganismul rămîne tot huliganism.

Rubrică realizată cu
sprijinul Poliției
municipiului Petroșani

ACTUALITATEA INTERNAȚIONALĂ

Aminarea vizitei fostului rege Mihai I în România

ZURICH 12 (Rompres). — Fostul rege Mihai I al României a anunțat joi, pe aeroportul din Zurich-Kloten, că renunță la vizita pe care dorea să o facă în țară, ca urmare a anulării de către autoritățile de la București a vizei sale de intrare. Fostul suveran a subliniat, în cursul unei conferințe de presă că are, totuși, „intenția fermă de a vizita țara cât mai curând posibil” — România — relatează agenția France Presse.

Fostul rege Mihai I se imbarcase joi dimineață la aeroportul din Geneva, la bordul unui avion cu destinația Zurich, de unde urma să plece spre București.

În cursul zilei de

miercuri, compania de transporturi aeriene „Swissair” și-a anunțat decizia de a nu-l autoriza pe fostul suveran să călătorească spre București la bordul unui avion al său. În condițiile în care nu mai dispunea de viza română, declarația în acest sens fiind făcută de purtătorul de cuvânt al societății, Walter Borner.

După cum se cunoaște, guvernul României s-a văzut nevoit să-i propună fostului rege, Mihai de Hohenzollern, să-și amine vizita, preconizată pentru sărbătorile de Paști, pentru o dată ulterioară, după alegerile din 20 mai 1990, ca urmare a puternicelor reacții de opoziție din partea multor forțe politice din țară.

Declarație cu privire la neutralitatea Ungariei

TOKIO 12 (Rompres). — Președintele Forumului Democratic Ungar, J. Antall, a declarat, într-un interviu acordat companiei de televiziune japoneze NHK, că „neutralitatea constituie pentru Ungaria o cerință primordială”. „Totuși, a spus el — în dreptul internațional neutralitatea are diverse statute. Neutralitatea Elveției, Austriei și Suediei este diferită.

Pentru noi sensul neutralității este acela de a deveni independenți față de Tratatul de la Varșovia. Credem că problema neutralității în sistemul global al securității europene va căpăta o nouă interpretare și nu va mai fi folosită în înțelesul tradițional”, a spus J. Antall, citat de agenția MTI.

Blocul reformatoilor cere scindarea P.C.U.S.

MOSCOVA 12 (Rompres). — Liderul puternicului bloc al reformatoilor din cadrul PCUS, Iliu Ciulais, a cerut o scindare imediată a partidului și formarea unui partid social-democrat, transmite din Moscova agenția Reuters. El a arătat că a-

tacurile împotriva Platformei Democratice reprezintă o lovitură dată de gruparea lui Egor Ligaciov și începutul unei „vinători de vrăjitoare”. Ciubais a chemat pe toți comunistii să părăsească PCUS și să se alăture noului partid al Platformei Democratice.

Bilanț îngrijorător pentru P.C.U.S.

Ziarul „Borba” adaugă, referitor la URSS: Anul trecut 136 000 membri și membri supleanți ai PCUS au returnat carnetele de partid. O cifră de 7,3 ori mai mare decât în 1988. Dintre cei care părăsesc PCUS, muncitorii re-

prezintă 58 la sută, iar peste 44 la sută au un stagiu în partid de peste 20 de ani. S-a înmulțit de opt ori și numărul militanților care părăsesc de bunăvoie rândurile PCUS. Numărul lor a fost în 1989 de 850.

Subvenție record pentru spionajul american în Est

WASHINGTON 12 (Rompres). — În pofida schimbărilor aflate în curs de desfășurare în țările Europei răsăritene, administrația americană nu are intenția să-și reducă activitățile de informații în această parte a lumii, relevă ziarul american citate de agenția Taniug. Washingtonul intenționează

— potrivit surselor citate — să ecară Congresului o contribuție financiară record de 30 miliarde dolari în anul fiscal viitor pentru a sprijini activitățile organelor de informații. Fondurile vor fi utilizate de Agenția Centrală de Investigații (CIA) și de serviciile militare de informații.

MICA PUBLICITATE

ANIVERSARI

LA aniversarea a 21 de primăveri, dragă Leonescu Teodor Mircea, părinții, fratele și prietena ta Mihaela îți urează multă sănătate și „La mulți ani!”.

DOMNULUI Kostendțiu Walter de la fonică la UPG Uricani, cu ocazia împlinirii vârstei de 48 ani, colectivul de muncitori îți urează multă sănătate, noroc, sănătate și un călduros „La mulți ani!”.

DIVERSE

ABSOLVENȚII Școlii Medii Tehnice de Cărbune Lupeni, promoția 1984, sînt rugați să fie prezenți în data de 18 aprilie, la ora 16, în fața Casei de cultură Petroșani pentru o înținare și comunicare importantă. Sînt invitați soții și soțiile, foștii și actualii profesori ai Liceului din Lupeni, și absolvenții altor promoții. Relații suplimentare la telefon 41303, Teodorescu Ana, 44914 Vetro Francisc, (943).

INCEPIND cu data de 1 martie 1990 a fost pus în circuit un autotur de la ITA Craiova pe ruta Lupeni — Cărbunești — Melinești — Craiova, cu plecare din Lupeni, str.

Viitorului, la ora 6 și sosirea la ora 18. Circulă zilnic. (941)

PIERDERI

PIERDUT tichet de buletie, seria A nr. 177, pe numele Manea Aurel, eliberat de Centrul de redistribuire Petrița. Il declar nul. (944)

DECES

Lacrimi și un gînd pios la încetarea fulgătoare din viață a celui care a fost economist COSTEA IONEL. Po vecl neconsolate soția și Mihaela. Tatălul drag, nu te voi uita niciodată. Mihaela.

COMEMORARE

Fratele, cumnata, nepoții și strănepoții anunță împlinirea a 6 luni de la dureroasă despărțire de cel care a fost

BACILA REMUS

Amintirea lui va rămîne veșnic vie în inimile noastre. (939)

Politia rutieră a județului Hunedoara

INFORMEAZA :

Toate persoanele care posedă autorizația de maistri-instructori pentru categoria „B” sînt rugate să se prezinte la sediul serviciului din Deva, pentru atestare (activitate independentă)

● 17 aprilie, ora 17, persoanele din municipiul Petroșani.

La prezentare se vor aduce:

- autorizația
- permisul de conducere

Întreprinderea de preparare a cărbunelui Valea Jiului Petroșani

organizează concurs în data de 18 aprilie 1990, ora 10, pentru ocuparea unui post de:

— dactilograf principal

Încadrarea și salarizarea se fac conform Legii 12/1971 și Legii 57/1974.

Informații suplimentare la biroul personal IPCVJ, telefon 42223, interior 155.

IAMSAT București — AMA Rovinari

OFERA

prin transfer sau vânzare unităților economice sau persoanelor fizice următoarele mijloace fixe :

- mașini de găurit de diferite tipuri
 - radiatoare electrice cu ulei
 - generatoare acetilenă, truse sudură, măști, reductoare oxigen
 - polizoare diferite, rotopercutante
 - aspiratoare, radiotelefoane
 - transformatoare sudură electrice, termico
 - aparatură electrică diversă
 - prese manuale, hidraulice, fierăstrale mecanice
 - motostivuitoare, electrocare
 - macara capră, palane
 - scule diferite, chei, larozi, mandrine
 - ambalaje metalice și lemnoase
 - echipament de protecție diferit.
- Informații suplimentare la telefoanele 929/43673, 43852.
Pentru Petroșani, la telefonul 935/60974.

Autobaza transporturi auto Petroșani

strada Livezeni nr. 12

închiriază autobuze la sfîrșit de săptămîină pentru organizarea de excursii în toată țara. Așteptăm comenzile dumneavoastră.

Autobaza transporturi auto Petroșani

strada Livezeni nr. 12

angajează direct sau prin transfer următorul personal:

- zidar
- sudor
- paznici (bărbați)

Încadrarea se va face conform Legii nr. 57/1974.

Institutul de cercetări, inginerie tehnologică și proiectări miniere pentru huiă Petroșani

ANUNȚA CONCURS

pentru ocuparea a 2 posturi de ingineri constructori, 1 post de inginer geolog (geofizician) și 1 post de inginer electromecanic, în data de 10 mai 1990.

Relații privind actele necesare la înscriere se pot primi la Institut.

I. C. S. Mixtă Lupeni

angajează direct sau prin transfer

- un paznic obiectiv special
- un șofer posesor al permisului de conducere, categoria B și C

Încadrarea se face conform Legii nr. 57/1974.

Informații suplimentare la telefon 60353 sau 60761 și la sediul întreprinderii.